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Wracamy z cyklem pt . Kt o pyt a, nie błądzi... Czyt elnikom, kt órzy zaglądają na naszego bloga od dłuższego czasu, formuła nie jest
obca. Zresztą na popularności zyskują spot kania pod t ym samym t yt ułem, organizowane jako bezpłat ne webinary, w ramach
projekt u pt . Pomoc mat erialna dla st udent ów - kompet ent nie i na czas! II edycja, współf inansowanego ze środków Minist ra Nauki.
Mnogość t emat ów poruszanych przez uczest ników t ych spot kań sprawia, że t rudno jest  wybrać t ylko t rzy pyt ania. Od czegoś
t rzeba zacząć. Wyróżnikiem jest  ich powt arzalność. Skoro podobne pyt ania płyną z  Bydgoszczy, Krakowa i Wrocławia t o znak, że
t akie łamigłówki mogą przyt rafić się każdemu. Nowym gościom wyjaśniamy formułę wpisów z cyklu pt . Kt o pyt a, nie błądzi...
Ot óż w list opadzie 2023 r., w ramach projekt u f inansowanego ze środków Minist erst wa, rozpoczęliśmy cykl prezent owania
odpowiedzi na nadsyłane, czy zadawane podczas rozmów, webinarów it d., pyt ania. Ciągle czynny jest  adres: inst yt ut @ipswin.pl

Skoro pojawiają się pyt ania, t o czas na odpowiedzi. 

Pytanie 1: W 2022 roku zmarł ojciec st udent a, kt óry był właścicielem gospodarst wa rolnego o powierzchni 8 hekt arów
przeliczeniowych. Spadek objęła jego żona i st udent  - w częściach równych, po połowie. Gospodarst wo jest  wydzierżawione na
okres 10 lat , a umowa zgłoszona do urzędu gminy. Mat ka st udent a ma rentę rolniczą, a st udent  rentę rodzinną po zmarłym
ojcu. Jak prawidłowo obliczyć dochód z gospodarst wa rolnego? Zsumować dochód z t yt ułu rent  oraz dochód z gospodarst wa?
Co ze st udent em, kt óry ma rentę rodzinną?

Odpowiedź: Należy uwzględnić dochody z t yt ułu rent , a pominąć dochód z gospodarst wa rolnego obliczany na podst awie
obwieszczenia Prezesa GUS, o ile umowa dzierżawy spełnia warunki, o kt órych mowa w art . 28 ust . 4 ust awy o ubezpieczeniu
społecznym rolników.

Zgodnie z art . 5 ust . 8 pkt  1 ust awy o świadczeniach rodzinnych, ust alając dochód rodziny uzyskany z gospodarst wa rolnego, do
powierzchni gospodarst wa st anowiącego podst awę wymiaru podat ku rolnego wlicza się obszary rolne oddane w dzierżawę z
wyjąt kiem oddanej w dzierżawę, na podst awie umowy dzierżawy zawart ej st osownie do przepisów o ubezpieczeniu społecznym
rolników, części lub całości znajdującego się w posiadaniu rodziny gospodarst wa rolnego. Nie chodzi więc o jakąkolwiek
dzierżawę, ale o dzierżawę, o kt órej mowa w art . 28 ust . 4 ust awy o ubezpieczeniu społecznym rolników. Przepis t en, mocą
ust awy z dnia 28 kwiet nia 2022 r., zyskał nowe brzmienie z dniem 15 czerwca 2022 r.

Wspomniany art . 28 ust . 4 st anowi, że rencist a zaprzest ał prowadzenia działalności rolniczej, jeżeli ani on, ani jego małżonek nie
jest  właścicielem (współwłaścicielem) lub posiadaczem gospodarst wa rolnego w rozumieniu przepisów o podat ku rolnym i nie
prowadzi działu specjalnego, nie uwzględniając grunt ów wydzierżawionych, na podst awie umowy pisemnej zawart ej - w
przypadku rent y st ałej - co najmniej na 10 lat , a w przypadku rent y okresowej - na okres wskazany w decyzji Prezesa Kasy o
przyznaniu t ej rent y, kt órej zawarcie pot wierdził wójt , właściwy ze względu na miejsce położenia przedmiot u dzierżawy, osobie
niebędącej: a) małżonkiem rencist y, b) osobą pozost ającą z  rencistą we wspólnym gospodarst wie domowym, c) małżonkiem
osoby, o kt órej mowa w lit . b (...). 

Kluczowe więc dla oceny jest  spełnienie łącznie kilku warunków: 1) właściciel nieruchomości ma st at us rencist y; 2) umowa zost ała
zawart a na okres 10 lat , a w przypadku rent y okresowej - na okres wskazany w decyzji o przyznaniu t ej rent y; 3) zawarcie umowy
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pot wierdził wójt  gminy; 4) st roną umowy nie może być małżonek rencist y i osoby pozost ające z właścicielem gospodarst wa we
wspólnym gospodarst wie domowym, w t ym małżonek t akiej osoby. 

Oznacza t o, że można wydzierżawić gospodarst wo np. zstępnemu, kt óry z właścicielem nie prowadzi wspólnego gospodarst wa.

Odnosząc się zaś do st at usu rencist y, należy przywołać chociażby art . 32 ust awy o ubezpieczeniu społecznym rolników, zgodnie
z kt órym wypłat a rent y rodzinnej ulega zawieszeniu, jeżeli uprawniony prowadzi działalność rolniczą. Przepisy art . 28 ust . 4
st osuje się odpowiednio. St at us rencist y posiada więc i osoba, kt óra pobierana rentę rodzinną przyznaną na mocy ust awy o
ubezpieczeniu społecznym rolników.

Można przyjąć, że umowa dzierżawy jest  ważna, co oznacza, że dochód z gospodarst wa rolnego obliczany na podst awie hekt ara
przeliczeniowego i obwieszczenia Prezesa GUS nie ma t u zast osowania. Nat omiast  dochodem będzie nie t ylko rent a mat ki oraz
rent a rodzinna st udent a, ale i czynsz z t yt ułu dzierżawy. 

Pytanie 2: St udent ka ma aliment y w formie akt u not arialnego od swojego ojca. Czy akt  not arialny musi być zat wierdzony przez
sąd (nadana klauzula wykonalności przez sąd?) Czy na pot rzeby st ypendium socjalnego wyst arczy sam akt  not arialny oraz
przelewy ilust rujące, że st udent ka ot rzymuje aliment y od swojego ojca?

Odpowiedź: Aliment y, zgodnie z rozporządzeniem Minist ra Rodziny i Polit yki Społecznej z dnia 6 lipca 2023 r. w sprawie sposobu i
t rybu postępowania w sprawach o przyznanie świadczeń rodzinnych oraz zakresu informacji, jakie mają być zawart e we wniosku i
oświadczeniach o ust alenie prawa do świadczeń rodzinnych, muszą być udokument owanie. W myśl § 5 ww. rozporządzenia, w
przypadku dochodu z aliment ów, do dokument ów st wierdzających wysokość dochodu rodziny zalicza się: odpis podlegającego
wykonaniu orzeczenia sądu zasądzającego aliment y na rzecz osób w rodzinie lub poza rodziną lub odpis prot okołu posiedzenia
zawierającego t reść ugody sądowej, odpis zat wierdzonej przez sąd ugody zawart ej przed mediat orem lub innego t yt ułu
wykonawczego pochodzącego lub zat wierdzonego przez sąd, zobowiązujących do aliment ów na rzecz osób w rodzinie lub poza
rodziną. Akt  not arialny, mocą kt órego st rony porozumiały się co do aliment ów, nie pochodzi od sądu, co oznacza, że wymagane
jest  zat wierdzenie t ego akt u przez sąd. Tym samym chcąc prawidłowo udokument ować dochód z t yt ułu aliment ów należy
wezwać st udent kę do przedłożenia akt u not arialnego zat wierdzonego przez sąd, a gdyby t o było niemożliwe t o konieczne jest
zwrócenie się do st udent ki z pyt aniem o wysokość dochodów ojca. 

Pytanie 3: St udent  ot rzymał w ubiegłym roku spadek po babci. Czy jest  t o dochód? 

Odpo wiedź: Na użyt ek st ypendium socjalnego ist ot ne znaczenie odgrywa dochód w rozumieniu ust awy o świadczeniach
rodzinnych, z uwzględnieniem dochodów pomijanych. Oznacza t o, że spadek musi być ujęt y w zaświadczeniu z urzędu
skarbowego, by móc go uwzględniać. Nie oznacza t o jednak, że spadek uzyskany w roku podat kowym przed okresem
st ypendialnym, albo po t ym roku podat kowym, nie odgrywa znaczenia. Kluczowe bowiem jest  t rudna syt uacja mat erialna. W
prakt yce należy zwrócić uwagę na dwa et apy postępowania w przedmiocie przyznania st ypendium socjalnego, o kt órych
przypomina NSA w wyroku z dnia 20 kwiet nia 2021 r., sygn. III OSK 363/21. Pierwszy z nich t o możliwość ubiegania się o st ypendium
socjalne, kt óra połączona jest  z dochodem, obliczonym na podst awie zaświadczenia z urzędu skarbowego oraz dochodów
nieopodat kowanych. Dochód t en nie może przekraczać kwot y, o kt órej mowa w art . 87 ust . 2 PSWiN (akt ualnie 1570,50 zł net t o na
jedną osobę w rodzinie). Drugi et ap łączy się z  przyznaniem st ypendium socjalnego, ale jest  t o możliwe t ylko wt edy, gdy organ
st ypendialny nie ma wąt pliwości co do t rudnej syt uacji mat erialnej. Stąd zasadne jest  zwrócenie się do st udent a o wskazanie, co
wchodziło w skład spadku. Mogą t o być pamiąt ki rodzinne, jak i środki pieniężne, kt óre de fact o przybiorą post ać oszczędności.
Oszczędności zaś st anowią przeszkodę w dostępie do st ypendium socjalnego.

---

Pod adresem: ht t ps://pomocmat erialna.pl/minist erst wo/2024/ dostępna jest  akt ualna ofert a bezpłat nych webinarów.
Zapraszamy do udziału! 

---

Blog pt . Pomoc mat erialna dla st udent ów jest  częścią projekt u Inst yt ut u Prawa Szkolnict wa Wyższego i Nauki pt . Pomoc
mat erialna dla st udent ów - kompet ent nie i na czas! - II edycja, kt óry decyzją Minist ra Nauki zost ał dofinansowany i jest
zrealizowany w 2024 roku jako zadanie publiczne w ramach konkursu pn. „Organizowanie i animowanie działań na rzecz środowiska
akademickiego”. 
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